

2021年2月24日 星期三  
辛丑年正月十三 第20673期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 历史性的跨越 新奋斗的起点

### 习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 宋静思 崔璨

“经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。”2020年12月3日，习近平总书记在主持召开中共中央政治局常委会会议时指出。

对于一个14亿人口的大国来说，困扰千百年的绝对贫困问题历史性地划上句号，这是亘古未有的壮举，也是人类减贫史上的奇迹！

党的十八大以来，习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，提出一系列新思想新观点，作出一系列新决策新部署，推动中国减贫事业取得巨大成就，对世界减贫进程作出了重大贡献。

六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、大别山区……习近平总书记倾注精力最多的是扶贫工作，考察调研最多的是贫困地区。总书记的不倦足迹，深深印刻在14个集中连片特困地区的山水水；总书记的殷殷之情，深深温暖着每一名贫困群众的心窝。

“扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多”“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事”“我最牵挂的还是困难群众”……习近平总书记饱含深情的话语，映照出人民领袖对人民的赤子之心，彰显着百年大党的使命与担当！

脱贫攻坚的重大胜利，为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，彻底改变了贫困地区的面貌，改善了生产生活条件，提高了群众生活质量，“两不愁三保障”全面实现。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。“我们还要咬定青山不放松，脚踏实地加油干，努力绘就乡村振兴的壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行。”

**到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺**

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，习近平总书记同中外记者见面时，以这一极为生动、凝练的表述，对我们党全心全意为人民服务的根本宗旨作出新的时代诠释。

2017年10月25日，习近平总书记同中外记者见面时，再次强调“我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，坚持以人民为中心的发展思想”。

“民亦劳止，汔可小康。”千百年来，小康一直是中国人民最朴素的愿望和憧憬。

党的十八大提出到2020年全面建成小康社会的奋斗目标，这是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺，是“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。

“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”2012年12月底，习近平总书记在河北阜平县考察扶贫工作时指出。

总书记强调，“深入推进扶贫开发，帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富，到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗、住房，是中央确定的目标。”

“党的十八大以后，我第二次到地方调研，就到了河北阜平县，后来又去了不少贫困地区。我到这些地方调研的目的只有一个，就是看真贫、扶真贫、真扶贫。”2014年全国两会期间，习近平总书记在参加贵州代表团审议时指出。总书记要求，各级领导干部一定要多到农村去，多到贫困地区去，了解真实情况，带着深厚感情做好扶贫工作，把扶贫工作抓紧抓实再抓紧、做实做牢再做实，真正使贫困地区群众不断得到实惠。

西安铁腕治霾斩断柴油车“黑烟”——

## 这里能清晰看到秦岭

尾烟管一股浓重的黑烟喷出来，瞬间扩散，吞没了车尾。烟散后，地面留下一层厚厚的灰尘，空气中也混杂了很多黑色颗粒。

正是这些柴油超排车，不断蚕食着蓝天。据了解，西安柴油车保有量为16万—21万辆，其中4.69万辆国四车需要治理，还有部分国三、国五超排车需要治理。“许多货车只顾跑路挣钱，不管维护保养，直到年检不过关才知道问题严重。实际上，新车加两次劣质柴油，排放都会超标。”治理现场技术主管刘海平对记者说。

这辆轻型货车经检测、登记、建立车辆治理档案后，进入主动治理环节。通过车辆气管积碳清理、喷油器总清洗测试、油箱清理等流程后，最后被安装了治理黑烟“杀手锏”——柴油净化器。

据介绍，该净化器包含上百项专利技术，对5微米以上颗粒物杂质过滤效率达到98.5%，油水分离效率100%，还能解决油品净化中“纳污能力、过滤精度与流通阻力不能并存”的难题，从而斩断黑烟。

2.5小时后，车辆完成治理。复检数据显示：烟度值和氮氧化物全部达标，烟度值直降80%，比国五新车排放限值还低。

据了解，作为政府治霾项目，这些车辆的治理费用全部由财政埋单。此外，车主还会领到一张服务卡，提醒其定期治理，以降低油耗，延长车辆寿命。作为检测第三方，西安城南汽车监测站尾气检测员马腾飞告诉记者：“我们对治理后车辆实施检测2年多，治理后的黑烟车，

## 全国脱贫攻坚总结表彰大会25日上午在京隆重举行

### 习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。

大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。中央广播电视台总台、新华网将对大

会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视频新闻客户端等新媒体平台同步转播。

## 彪炳史册的伟大奇迹 ——中国脱贫攻坚全纪实

新华社记者

当史学家书写21世纪第三个10年的开篇，在记录百年一遇大疫肆虐全球的同时，一定会标注一个奇迹。

过去8年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过世界规模最大、力度最强的脱贫攻坚战，近1亿人摆脱绝对贫困，提前10年实现联合国可持续发展议程确定的减贫目标，14亿人即将迈入全面小康生活……

### (一)庄严的承诺

雨水时节，太行山深处的河北阜平春和日暖。群山脚下的村庄，簇新的民居错落有致，灯笼高挂，一派喜庆。

阜平，夏商时期，境内就有人居住。现代史上，阜平的名字曾牵动无数人的目光——包括阜平在内的晋察冀边区被称为“新中国的雏形”，为中国抗战和中国革命的胜利作出重要贡献。

自然条件恶劣、资源条件匮乏，阜平群众常年与贫困抗争。

农民唐宗秀保留了一张摄于2012年的照片：村里一片黄土色，房子是上世纪五十年代的土坯房。她形容“它黑你也黑，说不上谁最黑”，下雨时“外头大雨，屋里小下”。

2012年12月29日至30日，习近平总书记顶风冒雪来到阜平县骆驼湾村和顾家台村，进村入户看真贫，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”

这是一次特殊的看望——1个多月前，党的十八大召开，作出全面建成小康社会战略部署，脱贫攻坚是实现第一个百年奋斗目标的底线任务和标志性指标。

2021年2月4日，农历小年，江西井冈山，白银湖村村民邱冬华贴上新对联——

上联：“脱贫全靠惠民策”；

下联：“致富迎来幸福春”；

横批：“共产党万岁”。

90多年前的1928年，邱冬华的曾祖父、当过教书先生的邱启山也写下一副

对联，那一年中国共产党人打土豪分田地，制定《井冈山土地法》，穷苦农民获得梦寐以求的土地——

上联：“分田不忘共产党”；

下联：“幸福牢记毛委员”；

横批：“共产党万岁”。

两副对联，一样的横批，铭记着共产党人的不变承诺。

从土地改革到新中国成立，中国共产党历史性扫除了导致中国人深陷贫困的制度根源。

从以“五保”制度和特困群体救济为主的基本社会保障体系，到实施农村经济体制改革推动减贫，中国实现绝对贫困人口的急剧减少。

(下转第4版)



### 协调发展之都市圈引领高质量发展

“十三五”时期，我国城市建设发展成就显著，新型城镇化深入推进。截至“十三五”末，我国城市数量达到684个，城市建成区面积达6.03万平方公里。

在构建区域协调发展新机制下，一系列重大区域战略推进实施，形成主体功能明显、优势互补、高质量

发展的区域经济布局。都市圈通勤交通网持续完善，中心城市动能不断提升，大中小城市和小城镇协调发展，继续创造高品质生活、实现高效能治理。

图为船舶行驶在湖北省武汉市阳逻港水域。

新华社记者 肖艺九 摄

### 全国政协十三届三次会议以来的提案 工作内容更聚焦——

### 疫情防控脱贫攻坚等成委员关注热点话题

本报北京2月23日电 (记者王群)全国政协十三届三次会议以来的提案工作，内容更加聚焦，突出围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展、决战脱贫攻坚等建言献策，提案质量进一步提升，为服务党和国家中心工作发挥了积极作用。这是全国政协提案委员会主任李智勇在今天举行的全国政协提案委员会媒体见面会上作出的表述。本次媒体见面会通报了全国政协十三届三次会议以来提案工作的有关情况，回应社会关切。

李智勇说，全国政协积极搭建协商平台，探索创新工作机制，注重发挥专门协商机构作用，结合重点提案办理协商会议题，突出界别特色，积极搭建界别协商平台。例如，“设立国家医学健

康科学基金”重点提案办理协商会，邀请多位医卫界委员参加，与相关部门有关负责同志面对面协商，委员专、研究深、谈得透、建议实，达到了意见交流交融的协商效果。同时，提案委员会及时响应医卫界委员所提倡议，制订《关于积极响应打赢疫情防控阻击战(倡议书)的举措》，按照特事特办、急事快办、要事合办的原则，建立提案“快速通道”，对有关疫情防控以及其他时效性较强的提案第一时间以参阅件形式送有关部门，确保提案及时有效发挥作用。到三次会议大会提案截止时，累计收到涉及疫情防控和恢复生产等方面提案699件，经审查立案686件。

(下转第5版)

## 福建省总工会十三届十次全委会召开 梁建勇当选省总工会主席

本报福州2月23日电 (记者李润)福建省总工会十三届十次全委会

今天在福州召开。福建省人大常委会副主任梁建勇当选省总工会主席。

### 新春走基层

本报记者 毛浓曦

古城西安，天似穹庐，秦岭清晰可见。这在几年前几乎是奢望——冬天雾霾严重时，不仅难见蓝天，甚至连大雁塔、钟楼也隐身了，到处都是浓浓的煤烟味，长期位列全国雾霾城市前十。

近年来，西安市多管齐下、铁腕治霾，始有今日。如今，治霾一线“铁腕”还在吗？记者近日来到西咸新区沣东新城物流园治理站进行了一番探访。

初到治理站，便见一辆轻型货车驶入。这辆车购买于2016年1月，已行驶7.1万公里，因车辆检验未通过才到此处。进行排放检测时，一脚油门踩下，车

尾烟管一股浓重的黑烟喷出来，瞬间扩散，吞没了车尾。烟散后，地面留下一层厚厚的灰尘，空气中也混杂了很多黑色颗粒。正是这些柴油超排车，不断蚕食着蓝天。据了解，西安柴油车保有量为16万—21万辆，其中4.69万辆国四车需要治理，还有部分国三、国五超排车需要治理。“许多货车只顾跑路挣钱，不管维护保养，直到年检不过关才知道问题严重。实际上，新车加两次劣质柴油，排放都会超标。”治理现场技术主管刘海平对记者说。

这辆轻型货车经检测、登记、建立车辆治理档案后，进入主动治理环节。

(下转第3版)